

# 新绿计划成员

### 新绿计划管委会

- \* 劳森
- \* 史正为
- \* 瞿兆锋
- \* 曹悦
- \* 徐蓓
- \*张璇
- \*张岚

#### 新绿计划秘书长

\* 史正为

#### 其他成员

\*陈昱杉 \*詹腾 \*邹俊之 \*胡换录 \*刘昕 \*范如焘

\*鲁涵 \*陆莎莎

\*苗淼 \*潘庆华 \* 谭敏 \*孙博睿

\* 唐涛

\*杨潋 \*田冬 \*张宏芸

\* 闫兢 \*周敏

(依姓氏顺序排列)

#### 本期编辑

\*鲁涵、苗淼、谭敏

# 新绿公益计划简报

2014年第4期(总第5期)— 青海循化县文都乡牙日小学扶贫活动专题



9月24-26日,新绿公益计划小组志愿者刘辉、劳森、谭敏、刘强和张晓雪一行五人再 次奔赴青海省循化撒拉族自治县文都乡牙日小学进行专题扶贫助困活动,调研前次扶助效果 同时带去新一轮捐赠的物资,并进一步了解学校的最新情况、取得了预期效果。



本次捐赠主要是公司员工自发捐赠, 包括 衣物、图书、棉被、电脑、打印机等等。感谢各 位爱心人士的援助,共向牙日小学捐赠了各季衣 物90余件、御寒棉被2条,少儿读书30余本,还 有打印机和数码相机各一台,公益基金捐赠了10 台电脑。部分物资由经快递先行寄至县城、部分 由新绿志愿者随机托运, 之后自驾运送至牙日小 学,在学校教职人员的协助下,本次捐赠物资已 经全部存放在新建的教学楼舍中。

前次捐赠的棉被、电脑等物资也已经全部 存放在新建的教学楼中, 预计等外围设施全部建 成后投入使用。

#### 牙日小学最新情况

文都乡唯一的藏族寄宿小学, 包含学前班、小学一至四年 级,现有学生220名,以当地牙日、麻日等三个自然村的应届藏 族学生为主要生源, 日后附近村小自二年级开始将集中到牙目小 学就学。

该校校舍由兰州军区联络的某山西企业家援建,耗资约300 万元, 目前主楼部分已经基本完工, 外围操场和花园尚在修建 中,预计明年完全交付使用。相比前次该校的基础设施已经大有 改善、供暖、用电、用水等问题已基本得到解决、教学设施也基 **本配备齐全**。

(右图为正在修建的操场、已经建成的教室和宿舍)

#### 后续扶助计划

考虑到当地教师多为当地人, 所受教育水平不高, 见识面 有限, 计划在2015年联系北京或西宁的小学/教师进修学校, 启 动一批次短期进修培训项目,时间以两周左右为官,侧重语文、 数学、计算机等课程,通过进修激励当地学校老师加强自我学 习,提升执教水平,不断促进当地教育工作取得新进步。

另外计划年内为该校学生置办秋季校服,初步设计在校服 上体现该校的汉文和藏文名字, 再将公司的标志嵌入其中, 通过 阿里巴巴批发商品平台购置后寄往学校。目前该事项已经开始启







# 赴青海文都乡牙日小学扶贫助困感想 (刘强)

全体爱心人士的关怀与温暖。

牙日小学被西北荒漠群山环 绕, 交通极为不便, 我们从西宁驱 车近4个小时,一路穿山渡河才抵 达了正在翻修的牙目小学。在那 里, 我们见到了令我们无比欣慰的 一幕,在我们公司以及其他爱心人 细地介绍了牙日小学发展建设的近 再是当年一片草棚, 疏风漏雨的破 士的关心下得到了很大的改善, 但 对我们自己工作生活的反思和拷 败模样。崭新的教学楼已近完工, 一部分孩子已经在提前整修完毕的 学水平的核心软件条件却并没有得 上的一小步,但"积跬步以至千 教室里读书学习,整个学校虽然因 到相应改善,落后和闭塞让学校失 里",任重道远,我们一起加油!

9月下旬、我荣幸地作为新绿 为施工的原因有些凌乱,但处处显 去了对于老师的吸引力,这里的老 公益计划的一员,到青海省循化县 现着勃勃生机。学校的夏校长带着 师往往身兼数职,一个人教授多个 撒拉族自治县的牙日小学进行助学 我们参观了学校的新校舍,为我们 年级甚至多个课程,甚至没有一位 活动, 为那里的孩子送上来自公司 展示了老师和学生们学习和生活的 老师能够熟练使用我们捐献的电 新场所,拿着孩子们优秀的成绩 单,指着整洁明亮的教室和来自公 巨大的,物质上的改变只需要立竿 司爱心人士的物资, 我们从这个有 见影的热情, 但是精神上的浸润却 些腼腆的西北汉子的脸上,看到的 需要持之以恒的努力,也许,这才 是自豪和希望。

参观之后, 夏校长为我们详

脑。这种境况给我们带来的冲击是 是对于我们新绿公益计划未来最严

助人,也是助己。看到瘦小 士的共同帮助下,牙目小学已经不 况。学校的硬件设施在各界爱心人 黝黑的孩子们努力读书的背影,也 是,师资力量、教材教案等影响教 问。一次助学活动,只是公益道路

# 志愿者感言

# 纯净的天堂、温暖的希望



因为也生长于相对闭塞的山区, 所以一直有个 愿望, 想去亲眼看看在别样的大川高原里的孩子, 在 现在到处流淌着似锦的繁华、不安的喧嚣的社会里, 真切。

沿途的景象很壮观,连绵不断的山川,堪称壮丽, 也让人感到苍凉和渺小,同样是山,这里的却只能看到 零星的树丛,稀稀落落地散布在寂无人烟的山坡上, 好 像随时都会隐迹于大山的宏伟之中。还好有山脚下成片 的小麦和青稞, 顽强地生长着, 偶尔也能见到流经的黄 河, 养育着这片土地上的袅袅炊烟。

我们所去的循化县距离西宁大概170多公里,途中 需经过很长一段峡谷, 蜿蜒在寸草不生的碎石山中间, 一路见很多地方都在进行山体加固整修、路上也常常有 肆意横亘着的石头, 大概就是这条峡谷, 将循化县的人 民阻挡了繁荣和喧嚣之外。

到县城装载上先前寄过来的捐助物资, 我们就驱车 是怎样一个生存或者生活状态,想去亲身感受一下他 前往文都乡牙日小学。小学教舍正在施工,院子里还四 们纯净、淳朴的愿望, 想去为他们做点什么, 让他们 处堆放着各种材料, 但校舍已经基本落成, 三层白绿相 看到山外的世界,感受到山外的温暖。正好,借着公 间的大楼,简明、干净。据说是当地援建军区联络的山 司新绿公益计划组织的青海扶贫计划,第一次到了青 西一位企业家捐赠修建的,耗资约300万元,落成后将可 海,第一次看到了生活在这里孩子们,这么近,这么 以实现学生上课、住宿、老师教学、办公、住宿等综合 合功能, 听此前来过的同事说起原校舍的景况, 很是

感慨,年年有新变化,社会公益的力量在这里得到了很好地体 师、校长、这里的每一个孩子,还有我们 现。

虽然外面的操场、花园还在修建中, 但已经有部分教室开 始投入使用,正好是自习课,我们从后门进去看到小朋友们都 安安静静地在自己的座位上演算学习, 有个别同学听到动静回 头看我们,那一瞬间心中很是忐忑,不知道这样突然地闯入会 不会太唐突, 赶紧微笑着打招呼, 看到他们回敬过来纯净的笑 容,心中顿时释然,很偶然的相逢,灿烂的笑容解释了一切。

之后我们又向校长进一步了解了学校建设的情况,得知牙 日小学的学习成绩在文都乡名列前茅, 未来牙日小学还将进一 步扩容, 各村小自二年级开始都会集中到这里就学, 牙日小学 的硬件设施建设已经大有改进, 师资力量也将进一步充实, 再 加上国家以及各社会力量的资助,基本的教学条件应能得到满 足,至少在义务教育阶段,这里的孩子们应基本能保证就学。 未来,他们更多需要的可能是怎么提升教育的水平,开阔眼界 和知识面, 能在义务教育完成之后, 继续接受更高层次的教育 或者有更多元化的选择。

"这世界的每个角落,都有正在奋斗的人",这里的老

每一位伸出援手的爱心人士, 都在自己的 一角努力奋斗着,在奋斗的路上,每个人 的灵魂与信念都是平等的, 依靠自己坚实 的努力迎接更美好的未来。

——— 谭敏



## 赴青海牙日小学扶贫感想

这是我第一次来青海, 也是我第一次亲 身参与扶贫助困活动。下飞机后, 坐在赶往 循化牙目小学的路上, 我一直处于对壮美的 丹霞地貌的震撼中, 但美景的背后代表的却 是寸草不生的荒芜。

青海循化县文都乡牙日小学,首先映入眼帘 什么不同。 的是一座崭新的三层教学楼和楼前仍在施工 的建筑工地。 听校长给我们介绍, 这个楼是 一位山西的企业家捐赠的, 在近一年的建设 施工后即将竣工。无论是新教学楼的外表还 是里面的教室和宿舍, 看起来条件都还不 错。但是楼内的教学设施还非常紧缺,教室 的课桌椅、学生宿舍的床铺等目前都还没有 着落。我觉得这可以是我们下一步继续帮扶 的重点。

我们进入教室与这些孩子进行了近距离 接触, 由于这些孩子还没有学习汉语, 因此 我们只能通过肢体语言进行交流。可以看出 这些孩子非常淳朴,还有些害羞。身处高 原,这些孩子都带着两坨可爱的高原红,充

足的日照使得他们的皮肤都比较黑, 长期的 水源短缺也使得他们很难保持良好的卫生状 态。虽然条件异常艰苦,但是孩子们的精神 面貌还是非常积极向上的, 在没有老师的教 室里,孩子们自觉地上着自习,没有人交头 接耳。开始时这些孩子都很害羞, 但熟悉之 后他们也会对着我们的镜头做鬼脸, 瞬间让 经过几个小时的颠簸, 我们终于来到 我觉得这些孩子和我们周围的小学生并没有

> 随后, 我们去山下的另外一家条件相对 较好的乡中心小学参观。这所小学是兰州军 区援建的,硬件设施条件好了很多。恰逢他 们的晚自习时间,孩子们正以班级为单位, 在老师的带领下在室外背诵课文。虽然是在



操场上,但没有一个孩子在嬉笑打闹,全部都非常认真地或读或背。他们用我们听来有些 搞笑的语调大声读着《送元二使安西》中的"劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人",我突 然感受到人真的是生而不平等,处于恶劣环境中的藏区孩子们对于学习知识和改变命运有 发自内心的渴望。

这次能够有幸参加赴青海循化牙日小学的扶贫助困活动,我真的感触良多。在恶劣的 环境下,孩子们积极向上、努力求学的精神更加让人感动。长期处于钢筋混凝土的繁华都 市中,物质上的攀比让我们总是处于焦虑的状态中,此次扶贫助困活动让刚刚参加工作的 我开始重新思考工作和人生的意义。我们拥有的已经太多太多,希望我以后能够有机会更 多地参与此类活动,帮助他人,净化自己。





请关注微信平台 -新绿公益计划

欢迎加入我们!

联系人:

**券森** 66577372 史正为 66577331